

廣東去年GDP破14萬億

今年增速目標定5% 將拓展低空經濟

廣東率先成為內地第一個地區生產總值（GDP）破14萬億元（人民幣，下同）的省份。廣東省十四屆人大三次會議15日在廣州開幕。廣東省省長王偉中作政府工作報告時表示，預計2024年廣東省GDP將突破14萬億元（人民幣，下同），連續36年居全國首位。2025年廣東將GDP增長目標定在5%左右，將「粵港澳大灣區高質量發展和製造業升級」作為今年經濟工作的核心任務，計劃今年廣東省投資達到一萬億元。王偉中還提出，廣東將構建「1+3+N」低空經濟發展平台，完善低空智慧物流、城市空中交通、航空應急救援等體系，同時加速商業航天布局。

面對複雜的國內外經濟形勢，廣東將今年經濟增長目標設定為5%左右，「廣東長期向好的支撐條件和基本趨勢沒有變。」王偉中指出，廣東經濟體量和市場規模大，政府存量隱性債務全部清零，基本盤穩健；市場化程度高，實時人口達到1.5億左右，新出生人口數量居全國第一，擁有大批抗風險能力強的企業和高素質高技能人才。去年廣東新增城鎮就業人

口超過143萬人，超額完成110萬人的年度目標。廣東還擁有粵港澳大灣區等國家戰略疊加的重大利好，廣東完全有信心、有條件、有底氣把各方面積極因素轉化為發展實績。

灣區「一點兩地」列首要任務

經濟總量規模創新高之後，廣東今年提出，做實粵港澳大灣區「一點兩地」全

新定位、更好發揮高質量發展動力源作用列為首要任務。王偉中表示，廣東將打造大灣區統一大市場公平競爭先行區，將創新招標投標項目管理體制機制，優化整合各類公共資源交易平台，深化廣州、深圳國家營商環境創新試點；培育一體化數據市場，健全公共數據授權運營管理機制。

過去一年，低空經濟成為廣東經濟新亮點。王偉中表示，今年廣東將鞏固提升製造業當家優勢，加快發展新興產業和未來產業。廣東將構建「1+3+N」低空經濟發展平台，完善低空智慧物流、城市空中交通、航空應急救援等體系，同時加速商業航天布局。所謂「1+3+N」，即一個省級綜合飛行服務站，廣州、深圳、珠海三個A類飛行服務站，若干個B類飛行服務站。



■廣東大力拓展低空經濟。

「廣東將加強新領域新賽道制度供給，開展大規模應用示範行動，讓廣東成為新技術、新產品、新場景的試驗場和孵化地。」

重點建設項目1500個 投資一萬億

廣東今年安排省重點建設項目1,500個，年度計劃投資一萬億元。當中有不少低空經濟產業園項目，比如廣州投入7.2億元建設低空經濟產業園首開區，珠海投入10億元建設「天空之城」全空間低空智能融合基建項目、珠江西岸遠期謀劃投資40億元建低空交通樞紐中心等。廣東省科技廳廳長王月琴表示，廣東接下來將瞄準產業需求，聚焦「卡脖子」技術、產業補短板技術、重大公用技術三類「技術清單」，在重點領域進行攻關布局。在低空經濟領域，廣東將加快整機、零部件、基礎軟件、低空服務等關鍵技術研發，以系統創新搶佔低空經濟發展先機。廣東省體制改革研究會執行會長彭澎表示，低空經濟要進一步提速，還需解決培訓體系和監管機制不健全等問題。



■廣東省生產總值料連續36年居全國首位。圖為廣州塔。

公安部：全力解救電詐被困人員

據央視新聞消息，內地公安部表示，近期中國公民被騙至境外後失聯、被困案件頻發，公安部對此高度重視，立即部署各地公安機關全面梳理中國公民在境外失聯、被困情況，全力開展偵查調查工作，同時在外交部門和中國駐外使領館支持協助下，全力協調解救被困人員。這是近期多個中國公民遭遇跨境電詐犯罪而失聯的時間曝光並引發各界關注後，中國公安部門首次發聲。

公安部指，將持續保持對跨境電信網絡詐騙犯罪的嚴打高壓態勢，特別是對緬甸妙瓦底等新的詐騙高點聚集區，進一步加強國際執法合作力度，聯合相關國家警方開展打擊行動，全力搗毀境外電詐窩點，全力協調解救被困人員，切實維護人民群眾生命財產安全和合法權益。當局呼籲，如果遇上親屬境外失聯、被困等情況，請及時到屬地公安機關報警，並同步向中國駐外使領館等官方渠道求助。

以安宮牛黃丸之名

開車時傳來一則電台廣告，內容是友人間的對話：某人年過50越來越精神，各種運動都難不到他，身形還很健美，因為常吃安宮牛黃丸。

安宮牛黃丸出自清代名醫吳鞠通的《溫病條辨》，原方由12道藥材組成，是熱性昏迷中風的急救用藥，並非保健品，不少中醫師早已指正，在此不贅。廿一世紀離清代很遠，現在如有人昏迷，第一時間應該召喚救護車，而安宮牛黃丸受到追捧大概是因為用上不少珍貴藥材，藥商於是扭轉概念加減藥方，令急救用藥變身為保健品。

筆者做了個統計，羅列數間著名藥廠出品的藥方，再對比吳鞠通的原方12道藥材，發現各家藥商就藥材作出不同程度的加減。換言之，甲乙丙三個品牌雖然都叫安宮牛黃丸，但內容卻不相同，療效當然也各異！日前筆者在遊客區走一轉，只見各間標榜「政府

註冊」的「藥妝店」鋪天蓋地宣傳安宮系列藥品，不知名小藥廠的宣傳更有誇張失實之嫌，加上銷售員未經正統中醫藥訓練，令安宮系列變成「有病治病，無病保健」的藥品，淪陷成為維他命般的日常補充品。長期服用，真的沒問題嗎？

此等亂象除了危害市民健康，更有損香港旅業形象。誇張失實的宣傳，以安宮之名發展出偏離原方的產品，足以危害生命！旅客買了安宮藥品回原居地，想追究也無門，再者該問「政府註冊」的藥妝店早已再向政府註冊了新商號。筆者心裏納悶，難道中醫藥管理委員會不曾意識到此現象？海關就商品說明條例難道不能做點什麼？甚至部分「藥妝店」竟然貼上優質商店等認證，旅發局或消委會，你們在哪裏？

藥妝是訪港旅客的掃貨之選，筆者對此只有一個卑微呼籲：各位旅客，買藥要小心！

內地嚴打數據黑灰產業 加強個資保護

國家發展改革委等六部門15日印發《關於完善數據流通安全治理 更好促進數據要素市場化價值化的實施方案》（簡稱「方案」），涵蓋7方面主要任務，明確到2027年底，規則明晰、產業繁榮、多方協同的數據流通安全治理體系基本構建，數據合規高效流通機制更加完善，治理效能顯著提升，為繁榮數據市場、釋放數據價值提供堅強保障。其中特別提到，依法嚴厲打擊非法獲取、出售或提供數據的黑灰產業。

方案提出，支持數據安全服務機構加強基礎理論研究、核心技術攻關和產品創新應用，向規模化、專業化、一體化方向發展；同時要依法嚴厲打擊非法獲取、出售或提供數據的黑灰產業。另外，對於個人數據流通，應當依法依規

取得個人同意或經過匿名化處理，不得通過強迫、欺詐、誤導等方式取得個人同意。要加強敏感個人訊息保護，限制超出授權範圍使用個人訊息。

方案又指，加強數據流通安全技術應用，對於重要數據，在保護國家安全、個人隱私和確保公共安全的前提下，鼓勵通過原始數據不出域、數據可用不可見、數據可控可計量等方式，依法依規實現數據價值開發。

最後，探索建立數據流通安全審計和溯源機制，融合應用數字水印、數據指紋、區塊鏈等技術手段，高效支撐數據流通過程中的取證和定責。支持在自由貿易試驗區（港）等地方開展先行先試。

學研致用

馬海寧 學研社成員